

Но облачните маси, винаги нависнали низко и прѣситени съ електричество, я правят непоносима, чрѣзъ невъзможното налѣгане, което тѣ причиняватъ и чрѣзъ липсата на равновѣсие между поглѣщането и изпарението. Зимѣ прѣзъ най-голѣмитѣ студове термометрътъ не пада никога по-низко отъ 14⁰ подъ нулата, тамъ обикновено е крайния прѣдѣлъ зимѣ. Въ тази областъ прѣзъ зимата господствува сѣверния и западния вѣтъръ, пролѣтъ пакъ сѣверния; лѣтѣ южния и източния; есенъ, източния и сѣверния; снѣговетѣ сж рѣдки и повърхностни; дъждоветѣ бързи и скоропрѣходящи; тия послѣднитѣ въ началото се прѣдшествуватъ отъ цѣла серия метеорологични явления, които оказватъ влияние върху болеститѣ, така че отъ процѣлжителни се обрщатъ въ периодични. Трѣбвало би да се вѣрва, че височинитѣ, които обикалятъ Сливенъ, ще го защитятъ отъ вѣтроветѣ. Нищо подобно, вѣтърътъ свири силно и непрѣкъснато така, че очиства Балкана отъ снѣжнитѣ маси и държи града въ положение на непрѣкъсната вентилация. Даже нѣщо повече, тукъ е винаги влажно, благодарение на водитѣ, които се стичатъ и богато напояватъ почвата и нейната пишна растителностъ, застоялитѣ води даватъ начало на гьолища, които запълнятъ трапове, защото тукъ улицитѣ сж неравни и непавиранни, а кщитѣ злѣ построени; повечето отъ тѣхъ сж изградени отъ кирпичи, сушени на слънце, стѣни съборени или слегнали, стаи низки и злѣ провѣтрени; тия послѣднитѣ се намиратъ често всрѣдъ градина, дѣто всичко расте въ безпорядкъ, но вирѣе така буйно и могъщо, че прѣчи на движението на въздуха и задушаватъ, погребватъ въ гжститѣ букети на тъмнитѣ храсталаци стѣни останали вече много низки и порутени отъ влагата. Това не ще рече, че климатътъ на Сливенъ е лошъ; по-голѣмата частъ отъ болеститѣ се дължатъ по-скоро на привычкитѣ на града, послѣ на нравитѣ на жителитѣ, които обикновено се отнасятъ безразлично до осъждаче дори спрѣмо благосъстоянието си и спрѣмо още много други нѣща. Най-често срѣщаната тукъ болестъ сж различнитѣ видове трѣски и особено тая която отъ всички наши лѣкари се нарича тифозна; други, наречени периодически, се срѣщатъ още по-често. Така сжщо блатната треска, за причина на която се считатъ миазмитѣ на застоялитѣ води и една невроза, произходяща отъ бавното дразнене на стомаха и храносмилателнитѣ канали, поддържана отъ лошото хранене и влашавена отъ страданиято, лишенията и работата. Слѣдъ трескитѣ идатъ подъ редъ бѣлодробнитѣ и ревматичнитѣ болести, които заематъ важно мѣсто въ тая картина на болеститѣ въ Сливенъ. Срѣщатъ се сжщо цѣла редица неврози; житѣ иматъ силно сърцебиене и така се обогатяватъ таблицата на описанитѣ болести. Много дѣца умиратъ въ ранна възраст отъ конвулсии, отъ епилепсия, която вѣрвамъ въ голѣма частъ се дължи на глисти или пъкъ на едно бавно дразнене на храносмилателнитѣ канали. Впрочемъ, стомашнитѣ болести прѣобладаватъ въ тая страна; изглежда, че се дължатъ на лошата храна, недостатъчна за хилавитѣ организми, станали такива благодарение на различни видове лишения; крупътъ